



资料图。图片来源：我们视频截图

软银帝国的传奇

孙正义的“软银帝国”和他本人一样，“身世”颇为复杂。

1980年，完成加州大学伯克利分校经济学学业的孙正义出售了他在求学期间设立的公司，获利200万美元。次年归国后，他成立了软银公司“Softbank”，此时的公司业务定位是软件批发商。

为了扩大业务和规模，孙正义成功获得了东芝和富士通投资，但是出师不利，扩大规模太快，导致企业经营不善亏本。孙正义没有逃避责任，他退回了财团的投资资金，个人承担了损失，结果反而因祸得福，在业界声名鹊起。

软银的第一次“华丽变身”是在上世纪九十年代初，经营局域网业务、控制日本软件销售通路70%，软银围绕互联网为中心的产业布局大获成功。1994年，软银上市，筹集到一亿四千万美元，业务开始腾飞。次年11月软银给五个穷学生的“草台班”投了200万美元，这家不起眼的公司叫雅虎，软银的风投之路一发不可收。

1996年，软银注资1亿美元获得雅虎33%的股份，日本雅虎在东瀛崛起，当年就大获成功，85%的日本网友曾造访此站。1998年2月，软件银行以四亿一千万美元脱手雅虎2%的股票，净赚三亿九千万美元。孙正义投资雅虎成了业内的经典传奇。

软银真正的高潮是在世纪之交的中国。1999年软银中国成立，这是软银面向大中华区的投资基金，新浪、携程、当当等初代互联网头部公司尽收囊中。

2000年，孙正义仅用了6分钟就决定投资阿里巴巴2000万美元。2014年9月19日，阿里巴巴以218亿美元的筹资额登陆美股，成为美股史上最大IPO。当天孙正义的身价暴涨至166亿美元，登上了日本首富的宝座。软银也成了东亚乃至世界风险投资界的王者。

时至今日，“软银帝国”已经投资过600家公司，在全球主要的300多家IT公司拥有多数股份，成为了一家综合性的风险投资公司。尤其是在网络和电信业务方面，堪称王者。

按照孙正义早年的设想，他会在60岁退休。本来，2016年7月，软银以约320亿美元的价格收购英国芯片设计公司ARM，应该是孙正义的收官之作。

但是，“电子时代大帝”光环之下的孙桑无法停止脚步——前方是一个千载难逢的机会，沙特王国准备经济转型。